Normas y Procedimiento Brigada Especial 
DEPARTAMENTO DE BRIGADA ESPECIAL

Brigada Especial, es una estructura altamente especializada en técnicas de mantenimiento al orden público, salvamento y rescate, con capacidad de despliegue rápido a nivel nacional con sus fuerzas y medios.

· Conforma la reserva de la Jefatura Nacional de la Policía Nacional.

· Participa en misiones de restablecimiento al orden público cuando haya sobrepasado la capacidad de las fuerzas policiales departamentales y territoriales.
· Participar en acciones de salvamento y rescate ante desastres naturales en todo el territorio nacional.
· Apoya a las Especialidades Nacionales en la ejecución de planes operativos especiales en la prevención y neutralización de actividades delictivas.

· Brindar protección y seguridad a personalidades nacionales y extranjeras que participen en actos o eventos en el territorio nacional.

· Apoyar a Seguridad Personal cuando se requiera en la Protección del  Presidente de La República y el Vice -Presidente.
PROCEDIMIENTO ANTE GRAVES ALTERACIONES AL ORDEN PÚBLICO

Primero:

En el mantenimiento del orden público interno es atribución de la Institución Policial, cuyo Director ordena la participación de las fuerzas de la Dirección de Operaciones Especiales Policiales en aquellas situaciones en las que las fuerzas ordinarias son rebasadas por la magnitud de la violencia de las personas que intervienen en el conflicto o cuando la escalada del conflicto social hace prever la necesidad del empleo de dichas Fuerzas Especiales.

Segundo.

El jefe de la Delegación departamental o territorial ejecutará las acciones preventivas y persuasivas para el mantenimiento del orden público interno. En consecuencia, de ser necesario, las Fuerzas de la Dirección de Operaciones Especiales Policiales entrarán en acción de acuerdo a las normas y principios establecidos en la Constitución Política del Estado, ley 228 y la presente disposición.

Tercero.

Consideraciones sobre el uso de la fuerza de la Dirección de Operaciones Especiales Policiales (DOEP).

Objetivos principales. 

A. Evitar la violación o garantizar el restablecimiento de derechos fundamentales de las personas.

B. Mantener la vigencia del Estado de Derecho y del Gobierno legalmente constituido.

C. Mantener el orden público y la paz social.

D. Evitar la toma, destrozo o incendio de la propiedad pública o privada y de instalaciones o infraestructura relativa a servicios públicos esenciales.

E. Garantizar el normal funcionamiento de servicios públicos esenciales y el libre tránsito de personas y bienes.

F. Garantizar el normal desarrollo de la actividad productiva y comercial.

G. Disuadir a personas que participan de manera violenta en conflictos que comprometen el mantenimiento del orden público interno e instado a deponer actitudes beligerantes.

Condiciones para el uso de la fuerza.

En caso de agresión ilegítima actual o inminente, el derecho de legítima defensa faculta a los funcionarios policiales a adoptar medidas de protección activa o pasiva y defensa de su personas o la de terceros, incluyendo el empleo de su técnica reglamentaria.

Los Principios de Necesidad, Proporcionalidad y Racionalidad ayudan a definir la justificación del empleo de la fuerza y establecen los límites admisibles de violencia en la solución de un conflicto interno:
Necesidad.- Este principio establece el empleo del arma en legítima defensa cuando un grupo o un miembro de la misma son víctimas de un ataque o agresión injusta, o cuando el riesgo de sufrir este ataque es inminente al extremo de no permitir tiempo y espacio para otro tipo de acciones.

Proporcionalidad.- La fuerza empleada debe ser razonable y proporcional a la agresión recibida en intensidad, duración y magnitud. Por tanto, este principio establece básicamente que no se debe actuar con todo el potencial de la fuerza policial si las personas contra las que se usa la fuerza se encuentran en una situación cuantitativa y cualitativamente inferior. En consecuencia, la fuerza empleada debe ser limitada, sólo para alcanzar el objetivo deseado, el que debe consistir en la neutralización de la agresión.

El uso de la fuerza está en directa relación con los medios que emplean las personas que participan en la agresión, su número y grado de hostilidad.

Racionalidad.- El uso de la técnica será realizado de acuerdo al razonamiento y lógica con relación a la situación hostil que se presenta.

Antes del uso efectivo de la fuerza, se debe prevenir a las personas que participan de la agresión (si es posible) que se responderá de manera proporcional. Además, se tomarán previsiones para no demostrar actitudes provocativas por parte de los efectivos policiales.

Una vez neutralizada la agresión no se tomarán represalias, aún en el caso de que el personal propio haya sufrido daños.

Normas de empleo de la fuerza.

Estas proveen legitimidad, legalidad y parámetros dentro de los cuales una unidad empleada en un área puede administrar la violencia legal, evitando cometer excesos que quebranten las leyes y constituyan violación de derechos y garantías fundamentales.

Propósito de las Normas de Empleo.

1. Constituyen un mecanismo de control de las Unidades empleadas en conflictos internos.

2. Establecen la graduación en la administración de la violencia y el manejo del conflicto.

3. Proveen criterios del empleo para ser considerados en el planeamiento ante situaciones diversas.

4. Establecen pautas para la toma de decisiones ante acciones específicas.

Normas de Empleo.

1. El uso de la violencia sólo será justificable en situaciones de extrema necesidad y como último recurso cuando fracasen todos los medios de negociación y persuasión.

2. Se emplea la fuerza en las siguientes situaciones:

a) En defensa propia o de terceros que sufran agresiones ilegítimas o cuya integridad corporal o vida sean inminentemente amenazadas.

b) Para impedir la toma de instalaciones públicas y privadas que se encuentren bajo custodia policial.

c) Para evitar la captura o secuestro del personal.

d) Para evitar ser desarmados o impedir la captura de la técnica.

e) Para evitar la captura de material o vehículos policiales.

f) Para impedir que personas, con su accionar, traten de dificultar o evitar a las unidades para cumplir su misión constitucional.

g) Para evitar la escalada del conflicto.

3. En lo posible, toda vez que se haga uso de la fuerza deberán estar presentes representantes del Ministerio Público y DD.HH.

Procedimientos Operativos secuénciales obligatorios sobre el empleo de la fuerza o de la técnica especializada:

1. Planificación, preparación y movilización para el empleo de medios humanos, materiales y técnicos, en directa relación con el principio de "proporcionalidad" 

2. Realización de reiteradas advertencias verbales.

3. Demostración de fuerza adoptando formación de grupos operativos de control antidisturbios.

4. Advertencia del empleo de agentes químicos.

5. Empleo de agentes químicos.

6. Ejecución de disparos con munición no letal.

7. Si la amenaza continúa, ejecución de disparos con munición no letal, de medio cuerpo para abajo (El empleo de las armas con munición no letal debe ser ordenado y controlado por el jefe a cargo de la Unidad empleada, con autorización del superior inmediato).

8. Sólo se abrirá fuego con munición de guerra, cuando se reciba agresión con armas de fuego, tomando en cuenta el derecho de legítima defensa y los principios de empleo del uso de la fuerza.

9. Se deben tomar todas las precauciones para evitar daños a personas no comprometidas en el conflicto o a las propiedades adyacentes al área de conflicto.

10. En todo caso se tendrá en cuenta que el empleo de armas de fuego debe basarse en el mínimo necesario, dirigido y controlado.

Procedimientos o medidas a adoptarse después de haberse efectuado disparos:

A. Médicas.- Todas las personas heridas (civiles o policiales) deben recibir los primeros auxilios en el menor tiempo posible, siempre que dicha asistencia no ponga en peligro la vida de los socorristas.

B. Informes.- El informe de la relación de los hechos, elaborado a la brevedad posible, que incluya los siguientes aspectos:

1. Fecha, hora y lugar donde se efectuaron los disparos.

2. Unidad que participa.

3. Causas de la acción.

4. Motivo por el cual el personal abrió fuego.

5. Sobre qué personas u objetos se efectuaron los disparos.

6. Tipo de armas empleadas y cantidad de cartuchos disparados.

7. Las consecuencias aparentes de los disparos.

8. Un diagrama de la escena del incidente.

Consideraciones finales:

A. Se debe tomar en cuenta que en las misiones de seguridad en conflictos internos las fuerzas policiales no están en guerra, solo apoyan el cumplimiento de la Ley.

B. Si en el cumplimiento de su misión el personal policial se aparta de la ley cometiendo abusos o causando daños innecesarios, incurre en la comisión de delito.

C. Se debe tener en cuenta que el respeto a las personas y a la propiedad privada es una prioridad; y que los heridos y detenidos deben ser tratados con dignidad.

D. Todo detenido deber ser remitido a las autoridades judiciales en los términos de ley establecidos, con el instrumento del delito e informe respectivo.

E. En el ejercicio del derecho de legítima defensa, se debe evitar daños a personas que no participan en la agresión.

F. En las misiones se deben emplear los medios disponibles sólo en legítima defensa. La respuesta debe ser necesaria, inmediata y proporcional, cuando el o los efectivos policiales sean agredidos con armas de fuego que pongan en peligro su integridad física, su vida o la del personal a su cargo y la de terceros.

G. En el marco de los principios establecidos en esta disposición la misión se debe cumplir con el uso de la fuerza mínima necesaria.

H. Las personas que participan de la agresión que quieran entregarse, deben ser tratadas con respeto; serán desarmadas, detenidas para remitirlas a las autoridades competentes.

I. Constituye una obligación el socorro, reunión y evacuación de los heridos.

J. Se debe prevenir violaciones a la ley, a los derechos humanos y garantías fundamentales de las personas.

K. Se debe dar parte a los Superiores de las anomalías y violaciones o sospechas de violación a la ley, los derechos humanos y garantías fundamentales de las personas.

L. El cumplimiento del deber exige sacrificios que serán recompensados con el respeto de la población y el reconocimiento de la Patria.

Cuarto:

Hacer del conocimiento de la presente Disposición a los Subdirectores Generales, a la Inspectora General, a los Jefes de Especialidades, Órganos de Apoyo, Delegaciones Departamentales, Distritales, y al personal que corresponda conocer.

PROCEDIMIENTO DE ACTUACIONES EN SITUACIONES DE DESALOJOS POR TOMAS DE TIERRAS, VÍAS PÚBLICAS Y AMOTINAMIENTOS. 

Primero:

El jefe de la Delegación territorial deberá ejecutar las fases de negociación para la posible solución del conflicto, valorando los aspectos legales establecidos (Resolución judicial o amparo policial), a demás deberá coordinar con autoridades comunales, representantes de derechos humanos, lideres gremiales, comunales y otros representantes de la sociedad civil de interés, a fin de involucrarlos en la resolución satisfactoria del conflicto.

Los jefes de delegaciones territoriales deberán  garantizar la información de inteligencia que puntualice los siguientes aspectos tales como:

· Lugar de los hechos

· Tiempo (día u hora)

· Armas involucradas

· Numero de personas

· Vías de acceso.

· Sector social o grupo de presión

· Psicología de la multitud. 

· Toda información relacionada al evento

El jefe de la delegación, Territorial deberá realizar las coordinaciones previas con las instituciones de servicio público que en determinado momento se requerirá de sus servicios:

a) Cruz roja

b) Bomberos

c) Centro hospitalario o de salud

d) Centros de educación 

e) Y otras que se requieran.

La delegación territorial tiene la facultad de resolver los conflictos siguientes:

· Desalojos entre particulares que no sobrepasen la capacidad de sus fuerzas.

· Toma de tierras, vías, edificios públicos y privados en condiciones pacificas y que no se conozca utilización de armas de fuego por parte de los manifestantes.

· Marchas protestas de aquellos sectores que tradicionalmente se expresan de forma pacifica (anden, salud, trabajadores de la construcción etc. y que pueda ser resuelto con las fuerzas propias.

El Jefe de la delegación territorial dirigirá todo el proceso de negociación y persuasión, y en caso de actuación responde ante la jefatura de la Policía Nacional, por la decisión y resultados obtenidos.

Segundo:

Cumpliendo con la disposición 032/04. En su considerando segundo, la cual establece que la Dirección de Operaciones Especiales Policiales (DOEP), es una estructura especializada, única, capacitada y entrenada para desplazarse y operar en todo el territorio nacional, con sus fuerzas y medios disponibles, para resolver cualquier situación que rebase la capacidad de las fuerzas ordinarias. 

Por lo tanto, a partir de la fecha, la Dirección de Operaciones Especiales DOEP, esta autorizada  para ejecutar desalojos y restablecer el orden publico ante las tomas de tierras, edificios,  vías publicas y graves alteraciones al orden que sobrepasen la capacidad de las fuerzas de las delegaciones departamentales.

Por lo cual las delegaciones territoriales deberán establecer las coordinaciones previas con la Dirección de Operaciones Especiales Policiales (DOEP) para valorar la intervención de esta dirección con sus estructuras especializadas (Brigada Especial, TAPIR y Técnica Canina)

El Jefe representante de la DOEP, actuara en coordinación estrecha con el jefe de la delegación territorial y hará uso de la fuerza una vez que se haya agotado todo el procedimiento establecido. 

De acuerdo a solicitud del jefe territorial y a lo orientado por la jefatura nacional para la intervención de la Dirección de Operaciones Especiales Policiales (DOEP) esta dispondrá de un equipo de especialistas para enviarlos al lugar del incidente para la obtención de la información necesaria:

1. Elaboración del plan escrito.

2. elaboración del plan grafico

3. información de inteligencia

4. fuerzas y medios a utilizar

5.  Aspectos de Retaguardia

Una vez obtenida la información necesaria para la actuación de la Dirección de operaciones Especiales Policiales y agotada la fase de Negociación de la delegación territorial, esta Dirección dispone de dos fases de Actuación:

MEDIDAS PREVIAS

Persuasión:

A través de la presentación de las fuerzas siendo una medida cuando del dialogo no se a obtenidos resultados satisfactorios haciendo únicamente presencia física con el fin de demostrar que las fuerzas especializadas para el restablecimiento del orden publico están presentes en el lugar del conflicto.

Intimidación:

Cuando las dos primeras fases de actuación no han logrado los resultados esperados se procede al desplazamiento de las fuerzas especializadas en el restablecimiento del orden público sin actuación haciendo llamados por altoparlantes o  por cualquier otro medio con la finalidad de que las personas involucradas en el conflicto depongan su actitud confrontativa.

MEDIDAS OPERATIVAS. 

Una vez alterado el orden público al ser necesario dar la orden de desalojo el jefe a cargo debe tomar en cuenta tres aspectos esenciales:

· Aislar la zona de personas curiosas

· Realizar coordinaciones con personas que resguardaran el lugar desalojado

· La posible evacuación de niños, mujeres y ancianos que puedan salir afectados ante la utilización de gases lacrimógenos
El jefe D.O.E.P, tomará en cuenta tres aspectos el sitio, la masa, la dirección del viento.

EL SITIO:

SI es habitado o deshabitado, extensión territorial.

LA MASA:

Si es compacto o se encuentra disgregado.

El VIENTO:


Es de gran importancia para el lanzamiento de medios técnicos antidisturbios (Granadas Lacrimógenas) con el fin de que  cause efecto en la masa que se está desalojando y no afectar a otras fuerzas que no cuentan con los medios de protección requeridos 

Una vez dada la orden de desalojo se actuara de manera rápida y enérgica tratando en la mayor de las posibilidades preservar la vida de los manifestantes por medio del uso racional de las fuerzas y los medios técnicos.

Se iniciara la entrada por lugares previamente establecidos en el plan de actuación elaborado, teniendo como objetivo la máxima seguridad de los funcionarios actuantes así como la mayor eficacia en el plan que se esta desarrollando tratando de evitar acciones individuales 

Logrado el objetivo se procederá:

· Asistencia medica para lesionados tanto de las fuerzas policiales como de los desalojados o curiosos. 

· Permitir a propietarios del local que mediante vigilancia de seguridad proceda a la custodia del mismo.

· Mantener el aislamiento de la zona hasta que la concentración de desalojados y grupos se disuelva procediendo en ese momento a la retirada de los efectivos.

· En el momento de haber cumplido con todos los procedimientos de la misión y restablecimiento del orden, la policía territorial toma el control del lugar.

Al momento de la actuación de la Brigada Especial el departamento TAPIR actuará como fuerza de choque ante un inminente ataque armado hacia las fuerzas antidisturbios que en ese momento se encuentran operando.

TERCERO

Se conformará una guardia operativa Especial que pueda evaluar los acontecimientos en el lugar del  conflicto, la que estará conformada por:
1. Un inspector regional

2. Un delegado de asuntos internos 

3. Un delegado de la Dirección de Auxilio Judicial

4. Fiscal del Ministerio Público.
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