CONCLUSIONES.

Los hallazgos del presente informe se basan en el contenido del expediente policial 1864 – 05 que representa una ínfima proporción de los casos de  violencia sexual que ocurren a diario en nuestra sociedad y que afectan a miles de mujeres, niñas, niños  y adolescentes. Sin embargo los esfuerzos que realiza la institución actualmente por mejorar el acceso de las víctimas de violencia sexual a la Justicia, son mayores.

Es urgente que las instituciones públicas, las instancias policiales y judiciales desarrollen procesos de reflexión sobre la problemática de las mujeres, niñas, niños y adolescentes y las limitaciones que enfrentan para acceder a la justicia y en particular los delitos contra la libertad sexual, que les permita desmitificar y abordar de una forma mas apropiadas estos cosos. 

En nuestra investigación logramos cumplir con los objetivos planteados logrando determinar:

Los actos investigativos policiales realizado por la investigador policial del expediente 1864 – 05 y se resumieron a tres acciones, la recepción de denuncia, la entrevista a la víctima y la remisión de la víctima a Medicina Legal.

Logramos valorar que  actos investigativos se omitieron en el proceso investigativo policial, que pudieron realizarse y se incumplieron, hecho que se demuestra en los resultados y que consisten en:

Actos investigativos que se omitieron:

a) Conformación del Equipo técnico de Investigación, para  trasladarse a la escena del crimen con el objetivo de:

· Proceder a la Inspección Ocular de la escena del crimen para buscar, revelar, fijar y embalar indicios de la acción delictiva  que posteriormente puedan constituir evidencias del hecho. 

En el presente caso la inspección o examen de la escena del crimen debió realizarse en objetos, instrumentos, restos, rastros o cualquier otro elemento que puedan ser analizados en el laboratorio para su interpretación criminalística en la resolución del hecho. ( recolección de ropas que usaba la víctima o el victimario, sabanas, papel higiénico, colillas de cigarrillos, manchas con características hemáticas, manchas de semen, saliva, cabello, vello público, huellas dactilares, es decir la investigación de fluidos biológicos en la escena del crimen y el desorden de muebles, objetos, camas, cocina, objetos fracturados o lanzados al piso y otros).

b) Debió realizar el correspondiente croquis de la escena del crimen.

c) La policía nacional  de conformidad con el arto 231 CPP. pudo ordenar la detención del presunto autor.

d) La policía nacional pudo proceder a la investigación de fluidos biológicos del investigado para lo cual debió proceder a solicitar autorización judicial y apoyo del Instituto de Medicina Legal. 

e) En el presente caso la menor se encuentra en situación de riesgo ya que continúa habitando en la misma casa que su agresor y se debió proceder a remitirla a MIFAMILIA y/o centros alternativos de atención a víctimas  y sobrevivientes de violencia sexual para la atención jurídica o psicosocial según sea el caso, de conformidad al arto. 76 Inc. g de la Ley 287. 

f) Solicitar al Registro del Estado Civil de las Personas de Managua el Certificada de Nacimiento de la menor para establecer su edad y el parentesco con su agresor.

g) Identificar plenamente al agresor y establecer su ubicación.

h) Realizar trabajo de campo con el fin de encontrar testigos de los hechos investigados.

i) Solicitar antecedentes policiales del agresor.

j) Garantizar una atención profesional psicológica  la víctima.

k) Brindar protección a la víctima.

l) Ampliación de las entrevistas de la denunciante y víctima para esclarecer los hechos investigados y tener una mejor documentación del caso.

De igual manera logramos establecer las posibles causas que generan la omisión  de los actos investigativos policiales y sus razones.-
Las causas que motivan la inaplicabilidad de los actos investigativos son los siguientes:

a) La Falta de sensibilidad sobre el problema y de interés por parte de los investigadores policiales por resolver los casos que le son asignados, el no actuar con profesionalismo.

b) La Poca capacitación sobre el  tratamiento de los casos de violencia sexual y el desconocimiento jurídico sobre el tema.

c) La Desconfianza, el trato descortés y la falta de acceso inmediato a las víctimas de violencia sexual.

d) Un Concepto errado sobre el ejercicio de la acción penal en los delitos de violencia sexual ya que se maneja que es un delito de orden privado.

e) Ausencia de relación entre la Policía y la Comunidad.

f) Falta de Recolectores de Evidencias, desinterés de su parte y poca capacitación.

g) Falta de medios de transporte.

h) Falta de control por parte del Jefe Inmediato hacia los investigadores.

i) Deficiente Dirección Jurídica por parte del Ministerio Publico y Falta de coordinación con el Investigador Policial.

j) Poco personal en el área investigativa y gran acumulación de trabajo.

Por ultimo es necesario manifestar que la víctima actualmente no quiere saber nada al respecto, niega los hechos y vive en la misma casa con su agresor y quien sabe si sigue siendo objeto de violencia sexual, sus sueños quedaron en la esperanza de que se le hiciera justicia, justicia que se pone de manifiesto únicamente en las leyes, en los manuales y en discursos conmemorativos al día de la mujer o la niñez.

La madre objeto seguro de violencia, hecho que fue confirmado por sus vecinos en el trabajo de campo y ante la falta de apoyo de las personas para tal fin, opto por olvidar lo sucedido y seguir siendo objeto de violencia, violencia que seguro la tramita a su menor hija.

El acceso a la Justicia significa también justicia pronta y oportuna.

Podremos seguir haciendo reformas estructurales y normativas en el sistema de justicia, podremos construir confortables y lujosas oficinas de atención y palacios de justicia, podremos lograr  un salario que nos permita disfrutar de nuestra vida, todo esto puede ser necesario y lo podríamos lograr, pero mientras no cultivemos en nuestros corazones y en nuestra consciencia el deber ser del servidor publico, el real y efectivo acceso a la justicia de los sectores mas desposeídos y necesitados,  seguirá siendo un ideal.

Es necesario que las miembros de las comisarías de la mujer y la niñez renueven sus votos  y retomen nuevamente los objetivos de su misión brindar atención profesionalizada a las víctimas de violencia intrafamiliar y sexual y el esclarecimiento de los ilícitos relacionado a la violencia intrafamiliar y sexual.

RECOMENDACIONES.
Cumpliendo los objetivos de nuestra investigación presentamos las recomendaciones que creemos oportunas para superar las debilidades existentes en las investigaciones de hechos relacionados con los delitos de violación y que a continuación se  detallan:

1- Debe entenderse bien claro que el delito de violación es una agresión a la libertad sexual que afecta directamente a las mujeres, niñas, niños y adolescentes y es un delito de orden público y debe perseguirse de oficio.

2- Una constante capacitación jurídica y policial con énfasis en el tratamiento investigativo policial a víctimas de delitos de violencia sexual.

3- Evaluar periódicamente  el cumplimiento del  “Manual de Procedimientos Policiales para la Atención Especializada a Víctimas  Sobrevivientes de Violencia intrafamiliar y Sexual”.

4- Programas de estímulos a los investigadores (a) que mejor ejecuten su labor.

5- Mantener una mejor y estrecha relación con el Representante del Ministerio Publico con el fin de coordinar dinámicamente la labor investigativa y el tratamiento  a las víctimas de violencia sexual.

6- Crear conciencia de la problemática enfrentada por las víctimas de violencia sexual.

7- Tratar de ser garantes del acceso de las víctimas de violencia sexual a la justicia.

8- Las (o) jefe de las Comisarías  mantener mayor control del trabajo realizado por las (o) investigadores.
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INFORME POLICIAL.

MINISTERIO DE GOBERNACION

POLICIA NACIONAL 

AUXILIO JUDICIAL

A:        Ministerio Público

De:      Investigador Policial

            Distrito VI de Policía Nacional

Ref:      Informe Investigación Policial # 1864

Fecha: Managua, 7 de Marzo del 2006.

De conformidad con lo dispuesto en el capítulo II arto. 228 de Código Procesal Penal, me permito remitirle resultados de las investigaciones realizadas con relación al hecho de Delito Sexual (Violación de menor femenina).

IDENTIFICACION DEL INVESTIGADO:

LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ, de 40 años de edad, con cédula de identidad número 001-081065-0072A, de ocupación chofer de microbús, con Centro de Trabajo en las afueras del Colegio Madre del Divino Pastor, situado de la Alcaldía de Managua 1c. al lago 1/2c. abajo, con domicilio en la Colonia Unidad de Propósito, iglesia católica 1c. al este ¾ anden al norte, casa # 846.

IDENTIFICACION DE LA VICTIMA:

KATHERINE VANESSA BALTODANO GARCIA, de 15 años de edad, no tiene cédula de identidad ciudadana, de ocupación estudiante, en el Centro de Estudio Modesto Armijo, situado en la Colonia Unidad de Propósito, con domicilio en la Colonia Unidad de Propósito, Iglesia Católica 1c. al este ¾ andenes al norte casa # 846.

IDENTIFICACION DE LOS TESTIGOS:

Nancy del Socorro García Gutiérrez, de 32 años de edad, casada, profesora de primaria con cédula de identidad numero 041-210972-0001C y con domicilio en la Colonia Unidad de Propósito, Iglesia Católica 1c. al este ¾ andenes al norte casa # 846.

IDENTIFICACION DE LOS EXPERTOS O TECNICOS:

Teniente Martha Jirón, de 40 años de edad, soltera, oficial de investigaciones criminales, con numero de chip 9794, con domicilio laboral en la delegación seis de la Policía Nacional, con cédula de identidad 002-120856-0034G.

Abraham José Castellón Picado, de 33 años de edad, Casado, oficial de investigaciones criminales, con numero de chip 9795, con domicilio laboral en la delegación seis de la Policía Nacional, con cédula de identidad 002-120872-0034G.

María Alejandra Rayo Meza, de 28 años de edad, soltera, oficial de investigaciones criminales, con numero de chip 9796, con domicilio laboral en la delegación seis de la Policía Nacional, con cédula de identidad 002-1208782-0034G.

Dr. Neil Hernández Murillo, Médico Forense, de 35 años de edad, casado, con cédula de identidad 002-010265-0008R y con domicilio laboral en el Instituto de Medicina Legal.

Dr. Eric Barberena Z., Médico Patólogo-Forense, de 35 años de edad, casado, con cédula de identidad 002-010265-0007G y con domicilio laboral en el Instituto de Medicina Legal.

RELATO DE LOS HECHOS:

El día 30 de Abril del año 2005 a las 11:50 a.m., se presentó la señora NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ, denunciando que el día viernes veintinueve de Abril del año 2005 a las cuatro de la tarde ella regresaba a su casa de habitación situada en la Colonia Unidad de Propósito de la Iglesia Católica 1c., al este ¾ andenes al norte casa # 846, cuando ella llego a su casa y al entrar al porche ve por la ventana de la sala que en su cuarto estaba su marido LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ, él cual estaba acostado en la cama y que también había otra persona con él, pero que no pudo observar quien era, entonces la señora. NANCY GARCIA toco la puerta de la sala para ver quien salía primero de la habitación y sale su hija de nombre KATHERIN VANNESA BALTODANO GARCIA, la cual según la denunciante salió sudada a abrirle la puerta de la sala y se estaba acomodando el short, entonces la señora NANCY GARCIA entro hasta el cuarto en donde se encontraba su esposo LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ y le pregunto a su hija KATHERIN que estaba haciendo y ella le dijo que se estaba vistiendo, detrás de la menor KATHERIN BALTODANO GARCÍA, venía su papá LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ, él también venía sudado y con el pantalón puesto, a lo cual la denunciante le pregunto que estaba pasando y que le estaba haciendo a KATHERIN, y él le respondió que la estaba revisando y que le estaba preguntando porque no había ido a clases, la denunciante le pregunto a su hija KATHERIN, que le estaba haciendo su papá y la menor estaba nerviosa, entonces NANCY comenzó a discutir con su esposo.  Con fecha 2 de mayo del 2005 la señora NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ, retiró denuncia en contra de su esposo LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ, debido a la protección e integridad física y moral de su hija KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA, por lo cual pidió que se suspendiera la investigación, ya que no estaba en condiciones de salud ni de dinero para seguir con el proceso.  En fecha 22 de Febrero del año 2006 a las 6:05 p.m., los oficiales Abraham Castellón, Maria Alejandra Rayo y la Teniente Martha Jirón, se presentaron en la casa de  NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ, pero esta se cambio el nombre y dijo llamarse MARIA VICTORIA GUTIERREZ, refirió que la señora NANCY GARCIA, no se encontraba en casa que en la casa solo vivían la menor KATHERIN BALTODANO, la entrevistada MARIA VICTORIA GUTIERREZ y su hijo de dos años de edad, que el señor LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ, no vivía en la casa y que la señora NANCY GARCIA, llegaba 2 ó 3 veces a la semana a ver a la niña, que acerca de los hecho investigados dijo que la madre de KATHERIN BALTODANO y la abuela materna de la menor le comentaron que el señor LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ intento violar a su hija KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA, pero dijo no recordar exactamente la fecha en que escucho esos rumores. Se le dejo una cita para la señora NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ, para que se presentará a la delegación policial # VI el día 23 de Febrero del año 2006 a las 10:00 a.m., la señora NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ, se presentó con su hija KATHERIN  VANESSA BALTODANO GARCIA, siendo la misma persona con la que los oficiales se habían entrevistados el día anterior por la tarde. Se procedió a entrevistar a la señora NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ, y se le pregunto porque el día anterior había negado su identidad a lo que ella respondió que sentía desconfianza, que ella retiro la denuncia porque no tiene recursos económicos para seguir con el caso y que moralmente se siente dañada, porque le da fobia todo lo referido a la Policía, dijo que no fue coaccionada para retirar la denuncia por su esposo LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ ni por ninguna persona, que no siguió llevando a su hija al psicólogo por falta de dinero y tiempo y que ella no quiere seguir con este caso.  La menor KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA manifestó en su entrevista que a ella no le ha pasado nada y que todo lo invento porque no le celebraron sus quince años.

BREVE DESCRIPCION DE LAS PIEZAS DE CONVICCIÓN, SU RELACIÓN CON LOS HECHOS Y UBICACIÓN SI SE CONOCE:

· Resultados del Dictamen Médico Legal No. 6590/2005. Valoración Física a la menor KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA.

· Resultados de Citología Exfoliativa no. C-115-05. Valoración a la menor KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA.

· Valoración psicológica  con fecha: 23/02/06 de la Menor KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA.

Todo lo antes relacionado se encuentra adjunto al presente informe policial.

RELATO SUCINTO EN ORDEN LOGICO Y CRONOLOGICO DE LAS DILIGENCIAS REALIZADAS Y DE SUS RESULTADOS:

· Se recepciono denuncia con fecha 30/04/05 de la ciudadana NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ.

· Se giro oficio al Instituto de Medicina Legal para que realizara dictamen medico legal de posible victima de Delito Sexual en perjuicio de la menor KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA.

· Valoración Psicológica de la menor KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA, en donde refiere la menor que ella estaba en la sala y que el papá llego y le dijo que fueran al cuarto y le quito el short y el blumer y que le puso el pene en sus partes.

· Resultados de Dictamen Médico Legal de Delito Sexual no. 6590/2005.

· Remisión de Examen de Citología con fecha 10/05/05 a nombre de KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA.

· Resultado de Citología Exfoliativa con el no. C-115-05.

· Entrevista de Ofendida de la menor KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA, en donde manifiesta que su papá le dijo que fuera al cuarto que se quitará el short y el blumer y que se acostará en la cama, su papá la agarro y la acostó en la cama y le pregunto que si quería hacer el sexo y la menor le dijo que no él se quito el calzoncillo y se le subió encima y le puso el pene en sus partes y la menor le decía que le dolía y le pedía que no siguiera y él continuaba haciéndole el sexo.

· Retiro de Denuncia de la señora NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ, en donde manifiesta que no quiere seguir con las investigaciones por falta de dinero, tiempo y salud mental para ella y su hija.

· Solicitud de Antecedentes a nombre de LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ.

· Entrevista de la señora MARIA VICTORIA GUTIERREZ, que en realidad era la señora NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ.

· Entrevista de la señora NANCY DEL SOCORRO GARCIA GUTIERREZ.

· Entrevista de la menor KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA.

· Valoración Psicológica de la menor KATHERIN VANESSA BALTODANO GARCIA.

· Respuesta a solicitud de antecedentes policiales- Archivo de la Policía Nacional.

· Solicitud de Certificado de Nacimiento de la menor KATHERINE VANESSA  BALTODANO GARCIA

· Certificado de Nacimiento de la menor KATHERINE VANESSA BALTODANO GARCIA, con fecha 3/03/06.

· Constancia del Colegio Madre del Divino Pastor en donde refiere que el señor LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ, realiza el recorrido de transporte a los alumnos que estudian en el centro, dicha constancia fue emitida el día 3/03/06.

· Solicitud al CONSEJO SUPREMO ELECTORAL, de los datos del señor LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ.

· Resultados de la Solicitud al C.S.E., de los datos del señor LUIS ROBERTO BALTODANO MARTINEZ.

Atentamente,

Investigador Policial

Distrito Seis de Policía

Chip no. 

