II.- METODOLOGÍA

2.1 DISEÑO METODOLOGICO

Se realizó investigación en el Distrito VI de Policía a través del estudio de caso, referido  a delito sexual de los atendidos en la Comisaría de la Mujer y la niñez del Distrito Seis, tipificado como Violación en contra de una adolescente de 18 años de edad, con iniciales J.E.V, ocurrido en el Barrio Israel Galeano.

Una vez seleccionado el expediente se  procedió a leerlo, conociendo de esta forma el resultado de la investigación policial, donde el equipo conoció el caso ,dando inicio a realizar un estudio descriptivo, con método inductivo en el cual  la investigación se llevo a cabo en tres fases :  En la fase preliminar se desarrollaron una serie de actividades necesarias para poder avanzar en el diseño metodológico, entre las cuales están:  1) Revisión documental de bibliografía teórica, investigativo  y jurídica relacionada con el perfil del estudio (violencia sexual)  en el Barrio “Israel Galeano”  del Distrito seis;  2) Indagación del numero de expedientes y los sujetos que intervinieron en el proceso investigativo; 3) Indagación  preliminar en el Ministerio Publico y Comisaría de la Mujer y la niñez , para dar insumos a la elaboración  de la muestra y de los instrumentos ; 4) Diseño preliminar de la metodología;  5) presentación y discusión de la propuesta metodologica. Por ende se  demuestra desde el inicio  debido al tipo de estudio se aplico la observación documental  donde se acudió a fuentes primarias  Expediente de fase procesal 5529-06, Código Procesal Penal, Manual de atención especializada a victimas de delito sexual, Protocolo de Actuación en los delitos sexuales y Violencia Intra familiar, Viñetas referidas a “ Vos podes Denunciar la Violencia”, (Dirección de la Comisaría de la Mujer y la Niñez), “Quienes Somos?” (Centro de Mujeres Ixchen), “La Violencia contra las mujeres, niñez y adolescencia” (Policía Nacional- Comisaría de la Mujer y la Niñez).

Además de se aplico observación de campo, esta se realizo en la escena del crimen, lugar donde se da el fenómeno observado con el fin de controlar la información contenida en el acta de inspección ocular de la escena del crimen  elaborada por dos investigadoras.

Interviniendo una observación participante donde se interactúa de forma activa del caso que se estudia,  utilizando el medio de observación dirigida estructurada debido que se para una observación regulada controles y  entrevistas ( instrumentos mas precisos) para el fenómeno en estudio;  coadyuvando la observación en equipo donde participa el equipo donde ser observo el mismo caso en estudio interviniendo cada miembro del equipo subrayó aspectos diferentes  del fenómeno en particular del delito de Violación lo que conllevó a presentar unas premisas generales que serán aplicadas en el desarrollo de la investigación.

En un segundo momento y tras la retroalimentación  del docente, se procedió a realizar los siguientes pasos :  1) Pilotaje para  la aplicación  de los instrumentos y la definición  de la muestra, en el Distrito seis;  2) Revisión y elaboración  final de los  instrumentos,   3) Definición de la muestra;  4) Preparación del trabajo de campo.

En una tercera y ultima etapa se aplicaron los instrumentos para la recolección  de los datos  por el equipo de entrevistadoras.     Esta fase fue dirigida y moni toreada por el  equipo de investigación , con el propósito de garantizar el cumplimiento  y la calidad del  trabajo .

2.2 INSTRUMENTOS

Se diseñaron dos instrumentos para la recolección de los datos , uno destinado a recabar la información en materia de violación sexual y otro en materia  de estudio de caso.   Se trata de entrevista que contiene preguntas generales que permiten la identificación   de la aplicación del Código Procesal Penal  y ubicación de las posibles limitaciones que presenta el resultado de la investigación  policial,  así como el análisis de la actuación respectiva de la investigación frente al delito sexual ( violación ). La mayoría de las preguntas  abierta o sea entrevista libre donde se da absoluta libertad al entrevistado para expresar su opinión o respuestas única o como múltiple acerca  del caso en estudio, y el entrevistador solo interviene para orientarlo.

2.3 PROCEDIMIENTO EN EL PROCESO DE DATOS.

Entrevista  al Comisionado Fernando Borge Aguilar,  Jefe Delegación Distrital numero seis.

Interrogante numero uno referido a :

“ La Comisaría de la Mujer y la Niñez  del Distrito seis actualmente esta en capacidad de brindar atención profesional y especializada en los delitos sexuales. ?

Si, el personal tiene capacidad profesional y experiencia en los casos de violencia sexual y violencia Intrafamiliar  con la colaboración    de dos especialistas ( psicóloga  trabajadora social )  como parte del programa de la comisaría de la mujer y la niñez, y la buena relación existente con instituciones con un sistema de referencia y contrarreferencia a los que le agrega el determinante trabajo del Instituto de Medicina legal.  Hace falta la dotación de recursos de movilización y financieros.

SE CONSIDERA:

Para la respuesta oportuna a los casos relevante (violación ) es de necesidad la dotación de recursos humanos, materiales y financieros .

Interrogante numero dos :
“ en base al modelo que se encuentra  tipificado , el Distrito seis que fortalezas y debilidades ha encontrado en el área de la Comisaría de la Mujer y la niñez del D/6”

fortalezas :                                                                             Debilidades:

- Alta sensibilidad humana, solidaridad, vocación      - Falta de aplicación  de entrevista de

  de servicio y profesionalismo por parte del                 campo en la investigación policial en

  personal.                                                                     Los casos de violación, V.I.F.

- liderazgo con las instituciones cooperantes.            – Falta de un consistente, organizado

                                                                                       sostenible trabajo preventivo sobre 

                                                                                       delito sexual y V.I.F.

· Falta de atención a la victima ,post

Judializacion del caso.

SE CONSIDERA:

· No aplican entrevistas testifícales  en la escena del crimen, lo que conlleva a una actitud de acomodamiento por parte de la investigadora policial .

· Dentro de las diligencias a realizar (acta de inspección  ocular ) en la escena del crimen, cuando los hechos se dan por la noche, no se personaliza la investigadora de la CMN y si ocurre en el dia , no se ha acompañar del perito ( no hay preservación ).

II Entrevista al Jefe de Auxilio Judicial del Distrito Seis Sub comisionado Ramón Morales Vega

Interrogante numero uno referido a :
“Referido a los delitos relevantes (violación ) considera usted que las investigadoras de la Comisaría  de la Mujer aplican correctamente el código procesal penal en los actos investigativos”

En un 80%, en vista que presentan inconsistencia en agotar, las diligencias operativas que demuestren la  participación  individualizada del o los autores.  Debido que no se aplica la técnica de entrevista adecuadamente a : victima y testigo.

CONSIDERA:

No cumple con lo establecido en el código procesal penal en el Arto. 15 “libertad probatoria”, lo que conlleva a presentar inconsistencia en el proceso investigativo( la entrevista ) son diligencias operativas que coadyuva a demostrar culpabilidad o no.

Interrogante numero dos  :

“ que limitaciones ha observado en la aplicación de las medidas de primer ataque en los casos de delitos sexuales (violación ) por parte de las investigadoras de la Comisaría de la Mujer y la niñez ?

*La escena del crimen casi nunca es preservada, no se hacen acompañar de los peritos, la inspección ocular no tiene la calidad suficiente para instruir u orientar al fiscal sobre lo acontecido donde? , evidencias encontradas solamente realizan acta de inspección con orientación  del domicilio.

SE CONSIDERA:

En el caso de violación caso relevante, no aplican correctamente la cadena de custodia, lo que da como resultado un proceso investigativo de baja calidad.

Interrogante numero tres. 
“ Que fortalezas ha observado en las investigadoras de la Comisaría de la mujer en el caso de violación  tipificado como caso relevante”

Se observa preocupación en dar respuestas en cuanto a la atención a la victima y la utilización  de instituciones a fin , para brindar tratamiento a la victima.

CONSIDERA:

Se personaliza a brindar atención  a la victima sobre el trauma contraído por el victimario.

III Entrevista al Fiscal del Ministerio Publico del Distrito Seis, Licenciada Sugey Mercedes Funes Narváez .

Interrogante numero uno :
“ Referido a los delitos sexuales (violación ) que limitaciones ha encontrado en la aplicación del CPP en el proceso investigativo “

Prueba psicológica no la aceptan como prueba pericial el juez.

Esta muy mecánico la presentación de pruebas por parte de la Comisaría de la mujer y la niñez.

SE CONSIDERA:

Una fuerte debilidad en la presentación de prueba por parte de la CMN, siendo un acto investigativo tan medular en éstos delitos.

Interrogante numero dos referido a :
“Que dificultades ha encontrado en los casos de violación en el proceso investigativo policial?”

Dictámenes medico no son claro (contradicciones)

Inconsistencia en la petición de la valoración del Instituto Medicina Legal.

Falta de particularidad en los diferentes casos de delitos sexual.

Indagar mas en el victimario

Profundizar mas en la investigación policial (entorno familiar)

SE CONSIDERA:

Inconsistencia en los actos investigativo en los delitos sexuales (violación )

Interrogante numero tres referido a :

“ Que nivel de comunicación existe  entre Ministerio Publico sede distrital y la Comisaría de la Mujer y la niñez en la atención de los casos de violación ? “

Se esta procurando una estrecha relación con las investigadoras, ya que estas se encuentran frente del caso.

SE CONSIDERA:

Existe una relación horizontal en el esclarecimiento de los casos de violación,.

IV. Entrevista a la jefa interina de la Comisaría de la Mujer y la niñez de la delegación distrital numero seis, Inspectora Martha Mireya Fuentes Parrales.

Interrogante numero uno referido a:
“Cuales son las limitaciones que se han presentado en el proceso investigativo en los delitos sexuales (caso violación ) en la aplicación del Código Procesal Penal? “

Valoraciones de fluido biológicos , psicológicos parte del Instituto Medicina Legal son

Obteniendo como resultado de manera global de las entrevistas explorativas : 

· Falta de atención oportuna por parte del Instituto de Medicina Legal hacia la victima para la valoración psicológica, programando cita en un lapso de 2  meses.

Este caso de violación ocurrió en el mes de septiembre  2006, y fue citada para valoración psicológica  para el mes de noviembre del presente año. 

· Dificultades en la atención  personalizada a la  victima posterior a los hechos.

En el caso  sujeto de análisis se comprobó insitu que ninguna institución u organismo le ha brindado la atención correspondiente a fin de fortalecerla  psicológica, emocional y físicamente.

· Como hallazgo importante en la investigación del caso se logro conocer que la victima y el  presunto autor no fueron remitidos al instituto de  medicina  legal para que se les practicara el examen toxicológico  a fin de obtener pruebas que demuestren el consumo o adicción  a sustancias alucinógenas.

El caso seleccionado pertenece aquellos en que la Fiscalía ejerció la acción penal, por considerar que la investigación policial reunía los elementos suficientes para realizar acusación ante el juez competente. 

Una vez seleccionado el expediente procedimos a leerlo, conociendo de esta forma el resultado de la investigación policial, una vez que el equipo conoció el caso, procedimos a realizar un estudio descriptivo, con método inductivo MUESTRA
Se incluye a continuación la metodología utilizada para seleccionar la muestra.

El objeto de estudio es un caso de violación sexual  ocurrido en septiembre del año dos mil seis, basado en una muestra representativa seleccionada en los sujetos que intervinieron en el proceso investigativo  seleccionada entre las instancias judiciales y jurisdiccional en el Distrito seis.

El marco muestral de donde se selecciono la muestra, lo formaron 7 sujetos  que intervinieron en el proceso investigativo  en la Comisaría de la Mujer y la niñez .

Debido al tipo de caso  a estudiar, tuvieron que considerarse al fiscal del Distrito seis, Jefe Delegación Distrital  numero seis , jefa interina de la Comisaría de la Mujer y la niñez , Jefe de Auxilio Judicial  , la investigadora que llevo el caso,   y la victima.  Esta clasificación dio la pauta para utilizar muestreo  estratificado al seleccionar la muestra.

Las instancias que forman el marco muestral se puede apreciar que son la representación   de los sujetos que intervienen en el acto procesal ,  de éstos se consideró que podía tomarse para  seleccionar la muestra .

La selección de la muestra se hizo de forma aleatoria representativa a nivel de la delegación distrital proponiéndose un error cercano al 5 % y con una confiabilidad del 95 %. Para  lograr una buena representatividad  sobre el estudio de  caso de violación sexual.
















PAGE  
8

