
Resultados “Plan Verano Amor y Alegría 2022” 
Danny Mora 
La Policía Nacional en cumpliendo lo ordenado por nuestra Jefatura Suprema, Comandante Daniel Ortega Saavedra, Presidente de la República y Compañera Rosario Murillo, Vice Presidenta, valora exitoso los resultados del Plan Verano, Amor y Alegría 2022, (Semana Santa) garantizando que las familias nicaragüenses y personas de otros países que nos visitan desarrollaran sus actividades, culturales, tradicionales, recreativas y comerciales en un ambiente de paz y seguridad, así lo dio a conocer el Comisionado Mayor Cesar Cuadra, Segundo Jefe de la División de Relaciones Públicas.  
Coberturas 
Durante el plan se brindó cobertura a los 153 municipios de país, donde se dispusieron más de 14 fuerzas policiales, más de tres mil medios de transporte entre motocicletas, autos y camionetas, obteniendo como resultado una excelente articulación con las Instituciones de nuestro Buen Gobierno y Alcaldías municipales.
Logros Alcanzados 
Se garantizó seguridad en 623 centros turísticos y balnearios, la regulación del tránsito en carreteras y vías del país. Asimismo se le dio respuesta a 40,987  llamadas recibidas a la línea de emergencia 118.
Cabe destacar que no se registraron muertes homicidas en 141 municipios que representa el 92% de los municipios del país, de igual forma no hubo fallecidos por accidentes de tránsito en 121 municipios (79%).
Ocupaciones 
En la semana mayor se ocuparon 27 armas industriales, 56 artesanales y 365 corta punzantes, por otra parte se incautaron  81  Kilos con 316 gramos de cocaína y 67 libras de marihuana.
Es importante mencionar que en comparación al año homologo 2021, este año resultaron menos cuatro muertes homicidas, 110 delitos menos, con respecto a los robos con intimidación hubo 20 delitos menos y en el caso de los accidentes de tránsito, hubo menos seis personas lesionadas y menos siete colisiones.
Cabe destacar que las familias nicaragüenses y personas que nos visitan de otros países desarrollaron sus actividades culturales, tradicionales, recreativas, comerciales y religiosas en un ambiente de paz y seguridad.
La Policía Nacional reitera su compromiso de continuar trabajando para fortalecer la seguridad de las personas, familias y comunidades.
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