La Institución Policial reafirma su compromiso de paz y seguridad 
Teniente Iris Vásquez 
La Policía Nacional esta mañana, brindó el reporte semanal del Plan de Seguridad Ciudadana para la Protección de las Personas, Familias y Comunidades en la Ciudad y el Campo, en el período comprendido del jueves 4 de al  miércoles 10 de enero del 2024. 

El Comisionado General Jaime Vanegas, Inspector General de la Policía Nacional, destacó, que en el periodo evaluado  se  realizaron 33,898 servicios de vigilancia y patrullaje a pie y motorizado, se  ejecutó el Aseguramiento y Protección Policial a Entrega de Merienda Escolar 2024.

Modelo policial 

El Comisionado General Vanegas, manifestó que entre los planes de seguridad se realizó 12,000 coberturas de vigilancia y seguridad a actividades culturales, deportivas, ferias de la economía familiar, además de coberturas a destinos turísticos a través del “Plan Carretera”.

En el modelo policial se destacan, 766 encuentros con la comunidad con 26,810 participantes, para conocer y resolver sus necesidades en materia de seguridad ciudadana, 10,626 visitas de presencia directa casa a casa de Jefes de sectores, 5,973 visitas a líderes comunitarios y 2,173 atenciones a jóvenes en situación de riesgo. 

[bookmark: _GoBack]La Institución Policial, continúa ejecutando planes y acciones preventivas, garantizando así la paz y bienestar de las familias nicaragüenses.  
